Véty o stfedni hodnoté

Pro funkeci f(z) = sin z naleznéte v intervalu {0, ) bod ¢, pro ktery plati f'(c) = 0. [c = g]

a2

a) flx) = arctgz; x€(0,1)

( -
[C: %—1
i i

b) f(z) =42® 522 +2—2; x€(0,1) 12(5—¢E)

¢) flz) = |sinz|+x; x€ (-7, [c::l:

Pro funkei f(z) naleznéte v intervalu {a,b) bod ¢, pro ktery plati f(b) — f(a) = f'(¢)(b — a):
-

Ukaizte, Ze rovnice 23 — 322 4+ 62 + 1 = 0 m4 jediny realny kofen.

Dokaite, ze plati

a) arcsin & + arccos & = g; e (—1,1);
1 g z € (0,40)
b) arctgz + arctg — = -

Dokazte, ze |sinb —sina| < |a — b|.

Dokazte pomoci Lagrangeovy véty tvrzeni: Necht funkee f, g : {a,b) — R maji derivace, f(a) = g(a)
a pro z € (a,b) je f'(z) < ¢'(x). Pak pro = € (a,b) plati f(x) < g(x).

Vypoctéte limity

. Inz . sin“z
a) lim ——; b) lim —5—;
— arct 1
O fim TTACBT gy gy, VT
z—0 x r—+00 x
. 1
a) 1],; b) neexistuje; ¢) 3 d) 0
Vypoctéte limity
a) lim zlell” b) lim z*Inz;
z—0 z—04
¢) lim 2"e®, neN; d) lir_l{l (m —2arctgz)x.
[a) neexistuje; b) 0;¢) 0; d) 2]
Vypoctéte limity:
1
li — — cot ; b) L T —x).
@) lim ( co gl‘) b)) lim (e )

[2) 0;b) +od]
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Vypoctéte limity:

1\ ;
a) lim 2° b) lim (cos —) ; ¢)  lim (cotga)™®.

z—04 r—+4o00 r—04

[a) 1;b) e~ 1/2, ¢) 1]

r—sinze
Vypoctéte hm _ 1
P —+oo x + sin xr [ ]

Ovéite platnost Rolleovy véty pro funkei f v daném intervalu:

a) flx)y=2® =622 +11lz -6, x€(l,2) lf’(c):O pro c:2—§]
b) fl@)=z(x?=1), ze(-1,1) lf’(c):O pro c::l:?

Dokazte, ze polynom P s redlnymi koeficienty méa tuto vlastnost: Mezi kazdymi dvéma realnymi
kofeny polynomu P lez{ kofen polynomu P’.

V intervalu (0, 1) naleznéte bod, ve kterém je teéna ke grafu funkce y = x3 rovnobéznd s pifmkou

. . .. 3 2
spojujici body [0;0] a [1; 1]. Napiste rovnici této tecny. [x = \é_ tecna y — x + —\/_ = 0]

Dokazte uvedené nerovnosti:
a) nb""Ha—b) < a® —b" < na""a—b), 0<b<a, neN;
b) |arctga — arctgb| < |a — b ;

¢) —<1n(1—|—x)<a: z € (0,400);
d) +x<e” reR;
e) <sinz < x, xE(O g),
2
f) 1—%<cosx<1, l‘E(O,g).

Pro danou funkei f v uvedeném intervalu (a, b) naleznéte bod ¢, ktery ma vlastnost f(b) — f(a) =

F(e)(b = a):

] -
2 f@) =2, velab) o= g+
a—1]
) f(z)=Inz, ze€(l,a) [c e |
I d
o) fla)=(@"-1(z-2), ze(l,2) [ g(2+f)
Naleznéte hodnotu k a interval, ve kterém plati uvedené rovnosti:
a) arctga + arccotgx = k [k = g ;T € }R]
1 —
b) arctgx—i—arctgl_i_i:k k:—:%ﬂ-,xe(— —1) k:%,xe(—l,—l—oo)]
2
¢) Qarctgx—i—arcsinl_i_—xzzk k=—-7m,z€(—00, -1} ;k=m, x € {l,+0)]
x
1— 2
d) 2arctgx — arccos g iz =k [k=0; 2z €(0,+00)]




Vypoctéte limity:

R 2 | . sin3z . Inz
) il—»mlx”—l’ n el b) xh—{%sinllx’ °) il—*ml(l‘—l)z’
. Inz . 1—cosx sin T
9 il_’ml (x —1)3 ’ °) il—{% x? ’ f) z=1 lnz ’
e’ —e™7 r—sinx
1 h) 1
e) +20 sinz ) o0 48
) =i b) 2i ¢) neexistuje: ) +o0se) $if) —7ig) 2 h) ¢
a) 1§ ©) neexistuje; 05 e) 5 T;g) 2; 5
Vypoctéte uvedené limity:
. In(z? —8) . arcsinz . In? z
) xh_r% xr2—3z ' b) xh—r»% 2¢ ) xgr-l{loo r—1"
tger —x arctg(e — 1) |

d) lim —=——; e) lim ; _
r—0x —sinx =1y 22 + 02— 2 r—+co X

1
a) 2; b) 3 ¢) 0;d) 2;¢) 0;f) +
Vypoctéte uvedené limity:

lim 2% b) lim(l—z)tg =
a) Jlim z%e™; ) Nim(1 =)t =
¢) lim z*Ina; d) lim (7w —2arctgz)-lnxz;

r—04 r—400

e) lir{l Inz-In(l—=2); f) lir%xel/x.

3w

[a) 0;b) —;¢) 0;d) 0;e) 0; f) neexistuje

Vypoctéte uvedené limity:

1 1 1 1
a) lim (— - = ) ; b) lim (— - ) :
r—0\x sinx r—=0\x e —1

¢) lim (i — cotg? x) ; d)  lim (Inz—=2?).

r—0 @‘2

Vypoctéte uvedené limity:

a) lim T b) lim p T :
r—04 r—1

¢) lim (14 2)"7; d) lim (sinz)%".
z—04 x—»%

[a) 1;b) e t;¢) 1;d) 1]




Vypoctéte uvedené limity:

re "

a)

im :
z—04 ¥ — 1

_1/‘2

¢)

li —
x—}{l—noo In(z + 1)’

€ _ 9z
b) lim 3 :
r—0 x
1
A lim /2L

x—>1+ @‘—1

Vypoctéte uvedené limity:

a) lim (sin vn+1—sin \/ﬁ) : li ©

. coshx — coszx
¢) lim ————;

r—0 @‘2 ’

x—1>I-|I—100 14 e2e ’
inh 2
d) lim 2220

r—0 31‘

2
a) 0;b)0;¢)1;d) 3




